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Información General
Como parte del rol institucional, JAPDEVA debe promover un desarrollo integral, rápido y eficiente en la Vertiente Atlántica.   Este desarrollo debe hacerse en forma armoniosa con el ambiente, de manera que exista un equilibrio entre éste y dos componentes importantes: el social y el económico.  

Además, JAPDEVA, debe asegurar que las inversiones que se realicen en la promoción de un  desarrollo social  y económico, no afecten el equilibrio ecológico.  Por esta razón, cuenta con un departamento encargado de esas labores: el Departamento de Gestión Ambiental cuya misión es:

GESTAR LA IMPLEMENTACIÓN, PROMOCIÓN Y COORDINACIÓN DE PROGRAMAS AMBIENTALES BAJO EL CONCEPTO DE DESARROLLO SOSTENIBLE. 

OBJETIVO GENERAL:

PROMOVER EN LA Región Caribe costarricense, la Implementación de Programas Ambientales que permitan un equilibrio entre los factores económicos, sociales y ambientales.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. DESARROLLAR Y /O PROMOVER PROGRAMAS REGIONALES DE EDUCACIÓN, EXTENSIÓN, SANEAMIENTO AMBIENTAL Y CONSERVACIÓN, DIRIGIDOS A DIFERENTES POBLACIONES METAS.

2. Impulsar Convenios de Cooperación en pro del Ambiente, entre diferentes Instituciones y Ong`s nacionales e internacionales.

3. Promover Programas y Proyectos que permitan una mayor investigación y desarrollo en el uso y manejo de los recursos naturales.

4. Fomentar la Implementación de diferentes sistemas de financiamiento para el desarrollo de Programas Ambientales.

5. Implementar sistemas de información con los programas y/o proyectos ambientales en la región.

6. Divulgar las principales regulaciones ambientales entre los pobladores de la región Caribe Costarricense.

ALGUNOS DE LOS PROYECTOS QUE SE ESTÁN DESARROLLANDO EN EL DEPARTAMENTO DE GESTIÓN AMBIENTAL son los siguientes:

1. PROGRAMA DE PROTECCIÓN DE CUENCAS HIDROGRÁFICAS

Este proyecto consiste en la siembra de árboles a la orilla de los ríos como protección a las cuencas hidrográficas. Se inició como Plan Piloto en algunas comunidades de la provincia, tales como Matina, Búfalo, Limoncito, Suretka y Bambú.  En el año 2002 se entregaron 16460  (dieciséis mil cuatrocientas) plantas de sotacaballo.   Cada año se le incorporarán otras comunidades al Programa.  JAPDEVA aporta los árboles y el transporte a los sitios de plantación. Las comunidades realizan  la siembra de las plantas bajo la supervisión técnica de JAPDEVA.  Posterior a esta actividad se impulsarán otras, en conjunto con las diferentes organizaciones comunales para darle una solución integral al problema de las inundaciones.  

2. PROYECTO CENTRO DE EXTENSIÓN FORESTAL- FINCA BLANCO

El área de la Finca Blanco es de 137 ha 0188.38 m2.   Por los años ochenta, esta finca era utilizada para cultivo de cacao, coco, frutales y como piscicultura mediante estanques. 

Desde el año 1998, se desarrolla una plantación forestal con fines de producción de madera. Actualmente se tienen  sembradas 100 (cien) hectáreas de las siguientes especies: Melina (Gmelina Arborea), Roble coral (Terminalia amazonia), Chancho ( Vochysia guatemalensis), Botarrama (Vochysia ferruginea), Almendro ( Dipteryx panamensis) y Pilón ( Hieronyma alchorneoides) distribuidas en los siguientes áreas: Melina  25 hectáreas, Pilón 20 hectáreas, Almendro 20 hectáreas, Chancho  10 hectáreas, Botarrama 10 hectáreas, Roble coral 15 hectáreas En el a{ño 2002, se inició el raleo de la plantación de melina y el producto de éste se utilizará en construcciones rústicas en la Finca.  En el año 2003 se iniciará la  construcción de la I etapa de las instalaciones que comprende: un Rancho de  Capacitación  con servicios sanitarios y cocina, Caseta de Vigilancia y Oficina de Administración. La Finca Blanco cuenta con electricidad y agua potable. 

Dentro de las actividades de extensión que se realizarán en el CENTRO  están las siguientes:  Días de campo, charlas, seminarios, tours  a la plantación Forestal. Además, las parcelas servirán para llevar registros de crecimiento de las especies plantadas para promover la reforestación en la región a los medianos y pequeños productos locales.  Por otro lado, servirán de prácticas de graduación en las carreras de Ingeniería Forestal de las Universidades del país.

3. PROYECTO CENTRO REGIONAL CIENTÍFICO MARINO DEL CARIBE

Se desarrollará en la ISLA UVITA como Monumento Nacional que es (Decreto Ejecutivo # 16542-C , publicado en La Gaceta # 183  del 26 de septiembre de 1985) por lo que se requiere proteger los recursos marinos y terrestres que existen en este pequeño sitio de tan sólo 5 ha 4565.70 m2  y de 6 ha 2519.3 m2 de arrecifes. Es necesario,  que las personas sepan lo valiosos que son esos recursos  y que aprendan a respetarlos desarrollando una verdadera cultura ambiental. Entre los recursos en flora presentes en la Isla Uvita tenemos: helechos, lirios, Palma real, Uva de mar, Balsa, Nonis, guarumo y otros. En fauna se tiene: cangrejos, tortugas, gaviotas, yigüirros, perezosos , martín pescador, pericos ligeros y otros.  

 Este lugar fue testigo de un suceso histórico: la llegada de los españoles a Costa Rica, el 25 de septiembre de 1502, motivo por el cual fue declarada Monumento.  El nombre que le dieron los españoles a la Isla fue La Huerta como sinónimo de toda la belleza y riqueza natural con que cuenta, los indios la llamaron Quiribí. 

"El domingo 25 de septiembre, siguiendo hacia el mediodía, fondeamos en la isleta llamada Quiribirí, y en un pueblo de Tierra Firme llamado Cariay, que eran de la mayor gente, país y sitio que hasta entonces habíamos hallado; así porque la tierra era alta y de muchos ríos y abundante en árboles altísimos, como porque dicha isleta era frondísima, llena de boscajes de árboles muy erguidos, así de palmitos y mirobalanos como de otras muchas especies.  Por lo cual el almirante la llamó la Huerta”  .

Fuente: Cuarto Viaje Colombino La Ruta de los Huracanes Edición de Luis Arranz Márquez. I  Edición, Marzo 2002, España.
Por todo lo anterior,  ese escenario natural presente en la Isla,  representa una oportunidad para la educación e investigación ambiental.  Por lo que en el mes de noviembre del 2001, se firmó un Convenio  de Cooperación para el USO, CUIDADO, INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA ISLA,  ENTRE LA  MUNICIPALIDAD DE LIMÓN Y JAPDEVA  lo que permitirá desarrollar según los lineamientos del Plan de Desarrollo Regional de la Provincia de Limón, el Proyecto del Centro Científico Regional Marino del Caribe, el cual tiene también un componente de capacitación marina para estudiantes y publico en general.

Estos Programas y Proyectos se financiarán con   Fondos institucionales y Donaciones.



Algunos  de los servicios que se integrarán o mejorarán en la Isla Uvita tenemos:

Senderos

Áreas de acampar

Rotulación de áreas

Auditorio

4.  “CENTRO REGIONAL CIENTÍFICO  MARINO DEL CARIBE “ UVITA”

LOCALIZACIÓN: “Provincia y Cantón de  Limón.

4.1. ANTECEDENTES:

La Isla Uvita fue testigo de un suceso histórico importante a escala nacional e internacional: la llegada de los españoles a nuestro país. A la vez, su escenario natural representa una oportunidad para la educación e investigación ambiental.  En diferentes épocas, JAPDEVA ha realizado proyectos ecológicos en ella. Sin embargo estos no han sido auto sostenible en el tiempo.    Por otra parte, la institución que debe administrar la Isla es la Municipalidad de Limón.   Sin embargo, por más de quince años, JAPDEVA, ha ejercido esta función.  En el mes de noviembre del 2001, se firmó un Convenio  de Cooperación para el uso, cuidado, investigación y desarrollo sostenible de la Isla,  entre estas dos instituciones.   

El mismo permitirá que JAPDEVA invierta en el Proyecto del Centro Científico Marino del Caribe Uvita, el cuál tendrá varios componentes de auto sostenibilidad y a la vez permitirá: proteger y manejar la utilización de los recursos marinos, proporcionar una mayor investigación, desarrollo y utilización de la biodiversidad y ofrecer oportunidades de desarrollo del turismo científico y de educación ambiental.   Con esto se le facilitará al turista, sea nacional o extranjero, poder satisfacer en un corto tiempo y espacio geográfico, una o varias de las siguientes prioridades de su visita: a) Ejercicio (caminatas, natación), b) Cultura (visita a salas de exhibición y senderos), c) curiosidad científica(senderos terrestres y marinos, estación científica, exhibiciones naturales, venta de libros y afiches), d) Compras (quioscos para venta de artesanías, alimentos enlatados, pan bon, dulces, salsas) ,  e) Comunicación (Oficina de correos) y venta de sobres de correo membreteados con temas de la Isla, estampillas y monedas para coleccionistas.

4.2. JUSTIFICACIÓN:

La biodiversidad marina presente en la Isla, así como el antecedente histórico que existe en este sitio: Encuentro de dos culturas a través de la llegada de Cristóbal Colón a Costa Rica,  son motivos para crear un Centro de Investigación que brinde oportunidades  a la comunidad nacional e internacional y permita hacer un mejor uso de ese recurso y crear conciencia a través de la educación y la extensión sobre ese tópico.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

1. Aprovechar la localización geográfica, belleza y riqueza natural de la Isla Uvita para el desarrollo de programas de educación, investigación y promoción científica de los recursos marinos.

2. Promover el turismo  en la  Provincia de Limón.

PRINCIPALES COMPONENTES:

1.  Confección de Planos Constructivos

2. Construcción de Edificaciones

3. Implementación de los programas ambientales, educativos  y de investigación.

4.3. ASPECTOS ORGANIZADORES

La primera y segunda etapa serán desarrolladas con contrataciones externas bajo la supervisión de JAPDEVA.

En la tercera etapa se incluirá también el anterior esquema de contratación, pero se integrarán también otros, tales como alianzas estratégicas con entes estatales como universidades, ministerios, ONGs: organizaciones ambientales nacionales e internacionales, etc.

4.4. INSTALACIONES

Las instalaciones que se pretende construir para desarrollar los diferentes programas de investigación, turismo científico y ecológico, capacitación,  son las siguientes:

· Muelle 
· Plaza o anfiteatro
· Módulos de artesanía

· Módulo de Guías

· Módulo de vestidores y servicios sanitarios

· Módulo de alquiler de equipo

· Restaurante

· Centro de investigación que incluye:

· Aula

· Salas de exhibiciones: Histórica y Biológica

· Un laboratorio de análisis de muestras.

· Dormitorios 

Mejoramiento de las siguientes instalaciones existentes:

· Senderos

· Miradores

· Área de Camping 

La construcción de instalaciones se hará una vez efectuado el Plan Maestro del sitio así como otros estudios en donde se defina la capacidad del sitio y la factibilidad de la construcción de instalaciones en las dimensiones acordes con el sitio y el entorno. 

Los ingresos por concepto de acceso a la Isla y otros insumos, contribuirán a sufragar parcialmente los costos  de mantenimiento del sitio.  

BENEFICIARIOS:

Pobladores de la provincia de Limón.

Este proyecto consiste   en    desarrollar una FINCA MODELO que sirva como Centro de Capacitación y Extensión para la promoción de la reforestación en la Región Caribe.  La Finca está situada en Blanco de Liverpool y es propiedad de JAPDEVA.
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